

# Zasadnutie Predstavenstva ZMS

Zápis

23.10.2023

11:00

Múzeum SNP

PREDSTAVENSTVO ZMS:	Diana Kmeťová Miškovičová, Marián Majerník, Štefan Engel, Adriana Daneková, Martin Hoferka, Robert G. Maretta, Viera Jurková, Zuzana Homolová, Michaela Škodová
OSPRAVEDLNENÍ ČLENOVIA:	
NEPRÍTOMNÍ ČLENOVIA:	.....
REVÍZNA KOMISIA ZMS:	.....
SEKRETARIÁT ZMS :	.....
ČLENOVIA KOMISÍ ZMS:	Eva Farkašovská, Vanda Kráľovičová, Jiří Příbýl
PRIZVANÍ:	Františka Sarnecká, Dana Engelová, Gregor Gardoš – časť zasadnutia

## Program

1. Otvorenie a privítanie
2. Odpočet úloh z 33. VZ ZMS
3. Voľba rady ZMS
4. Administratíva ZMS
5. Rôzne

## Ad 1. Otvorenie a privítanie, Voľba Rady ZMS

Predseda ZMS D. Kmeťová Miškovičová privítala prítomných. Poďakovala za možnosť stretnúť sa v Múzeu Slovenského národného povstania. Odovzdala slovo bývalej pani predsedníčke ZMS, F. Sarneckej. Tá popriala novozvolenému Predstavenstvu a predsedníčke ZMS veľa entuziazmu. Slovo prevzal bývalý tajomník ZMS, Š. Engel. Oboznámil novozvolenú pani predsedníčku a novozvolených členov P ZMS o spôsobe akým prebiehajú zasadnutia P ZMS. Následne s F. Sarneckou odovzdali agendu a pečiatky ZMS novej predsedníčke D. Kmeťovej Miškovičovej. Š. Engel oboznámil prítomných, že bude nutné zabezpečiť odovzdanie poverení aj na Odbore všeobecnej vnútornej správy. Informoval tiež o aktuálnom stave edičných výstupov ZMS - 1193 kusov. Upozornil, že bude potrebné kontaktovať správcu webových stránok ZMS, p. Ladislava Nagya vo veci prístupov na stránky. Je potrebné, aby tento prístup mali viacerí zástupcovia P ZMS a boli riadne a načas dodávané a sprístupňované všetky materiály ZMS na to určené. Vyzval v tejto veci o riadne plnenie si úloh zo strany celého P ZMS a predsedov odborných komisií ZMS. Neplnenie si úloh v termíne spôsobuje prieťahy v plnení povinností P ZMS alebo úplne znemožňuje ich plnenie. E. Farkašovská opätovne a dôrazne požiadala o prístup na podstránky Prírodovednej komisie ZMS. Š. Engel a F. Sarnecká stručne oboznámili s niektorými náležitosťami týkajúcimi sa využívania webových stránok a adresára členských múzeí ZMS. Prítomným sa prihovarila p. J. Selecká z Múzea SNP a pozdravila ich aj v mene riaditeľa Múzea SNP, p. M Uhrina. Reprodukovala jeho podporu P ZMS aj v budúcnosti.

Následne prebehla voľba podpredsedu, tajomníka ZMS a určenie zapisovateľov ZMS.

Na post podpredsedu bol plénom navrhnutý Marián Majerník. Návrh prijal.

Výsledky volieb:

za: 8

proti: 0

zdržal sa: 1

Na post tajomníka bola navrhnutá Michaela Škodová. Návrh prijala.

Výsledky volieb:

za: 8

proti: 0

zdržal sa: 1

Za zapisovateľov boli navrhnutí Zuzana Homolová a Robert Gregor Maretta. Návrh prijali.

Výsledky volieb:

za: 7

proti: 0

zdržal sa: 2

V prípade potreby bude náhradnou zapisovateľkou Adriana Daneková.

Hospodárkou ZMS ostáva Dana Engelová. Informovala že súčasný stav na účte ZMS je 18 143, 04 €.

Je potrebné iniciovať stretnutie s p. Jakubom Ondrejom vo veci pozície manažér ZMS.

Š. Engel upozornil, že bude potrebné nájsť vhodné priestory, ktoré by boli zázemím umožňujúcim stretávanie sa P ZMS a bezpečné uloženie všetkých materiálov – aktuálnej agendy ZMS.

## Ad 2., 4. Odpočet úloh P ZMS, Administratíva ZMS

Úloha 2/2023

*Pracovná skupina k prepracovaniu štandardov odborných múzejných činností a pripravovaná novelizácia zákona č. 206/2009 Z.z. o múzeách a o galériách a o ochrane predmetov kultúrnej hodnoty*

*R. G. Maretta, M. Hoferka, P ZMS*

DISKUSIA

O plnení úlohy informovali R. G. Maretta a M. Hoferka. MK SR bola odovzdaná pracovná verzia hodnotiacich ukazovateľov, upravených na základe výsledkov dotazníkov, ktoré poslali múzeá a galérie. 26. 10. 2023 sa uskutoční stretnutie so zástupcami Odboru múzeí, galérií a knižníc MK SR, Inštitútu kultúrnej politiky MK SR, Rady galérií Slovenska, Múzejnej a galerijnej rady. Po zadefinovaní upravenej podoby hodnotiacich štandardov budú tieto konzultované s odborníkmi. D. Kmeťová Miškovičová informovala o stretnutí v súvislosti so Stratégiou kultúry a kreatívneho priemyslu do roku 2030, ktorého sa zúčastnil aj Š. Engel. D. Kmeťová Miškovičová výsledky stretnutia zhrnie a pošle informatívny mail členom P ZMS.

ÚLOHY

ZODPOVEDNÁ OSOBA

TERMÍN

Pokračovanie v prípravách návrhu múzejných a galerijných štandardov

R. G. Maretta, M. Hoferka, P ZMS

priebežne

Poslanie informatívneho mailu zo stretnutia – SKaKP členom P ZMS

D. Kmeťová Miškovičová

obratom

Úloha 3/2023

*Ponuka publikácií - edičných výstupov ZMS*

*P ZMS*

ZÁVER

V. Kráľovičová informovala o odovzdaní zvyšných publikácií „Na spoločnej ceste 2“ (110 kusov). Bude potrebné zverejniť ponuku edičných výstupov na webových stránkach ZMS, zabezpečiť ich distribúciu napríklad prostredníctvom e-shopu a určiť, kto bude v rámci novozvoleného P ZMS poverený touto úlohou. Je nevyhnutné zabezpečiť priestory, kde budú všetky publikácie sústredené, nakoľko v súčasnosti sa nachádzajú na viacerých miestach (Archív Slovenského národného múzea v Bratislave, v Ľubovnianskom múzeu v Starej Ľubovni, v Múzeu mincí a medailí v Kremnici). Š. Engel navrhol, že keď budú publikácie sústredné na jednom mieste, malo by P ZMS uvažovať o ich sprístupnení v rámci knižnice P ZMS.

ÚLOHY

ZODPOVEDNÁ OSOBA

TERMÍN

Zverejnenie ponuky na webovej stránke [www.zms.sk](http://www.zms.sk) a zabezpečenie distribúcie titulov

sekretariát ZMS

priebežne

DISKUSIA	R. G. Mareta pripravil krátky príspevok o Festivale múzeí a Valnom zhromaždení 2023, ktorý bude uverejnený v periodiku Pamiatky a múzeá.
----------	--

Úloha 5/2023

Projekty FPU na rok 2024

P ZMS, M. Škodová,  
M. Majerník,  
odborné komisie  
ZMS

ZÁVER	<p>Úloha je v plnení. Na rok 2024 budú podávané projekty: pokračovanie projektu Múzeum v čase, čas v múzeu (P ZMS, M. Hoferka, D. Kmeťová Miškovičová zodpovední, téma 35. výročie Nežnej revolúcie), projekt Únie múzeí v prírode, projekt Prírodovednej komisie, projekt Odbornej komisie pre zbierky dejín techniky múzeí, projekt Etnologickej komisie a projekt Literárnej a hudobnej komisie – vydanie zborníka z konferencie Museologica literaria 2023. Výzva týkajúca sa podprogramu 5.2.1 bude v týchto dňoch uzavretá. Zo strany odborných komisií je potrebné sledovať výzvy FPU na podávanie projektov a poskytnúť P ZMS v dostatočnom predstihu všetky potrebné materiály k podaniu projektov. V tejto veci je potrebná komunikácia predsedov jednotlivých odborných komisií ZMS s tajomníčkou ZMS.</p> <p>Hospodárka ZMS D. Engelová informovala, že Etnologická komisia ZMS požiadala o preplatenie nákladov súvisiacich s realizáciou XXVI. ročníka Etnológ a múzeum v Západoslovenskom múzeu v Trnave (2023) v rámci príspevku, poskytovaného odborných komisiám, a to o preplatenie vo výške 440,- €.</p> <p>Predstavenstvo ZMS dáva pokyn na vyplatenie len alikvotnej časti do výšky 300,- €, tak ako bolo určené v zmysle rozpočtových pravidiel ZMS. Predsedníčka ZMS uviedla, že ak po finančnej rebilancii rozpočtovej položky (príspevok na odborné komisie ZMS) za všetky komisie nebude vyčerpaná, P ZMS bude rokovať o možnom následnom dofinancovaní.</p> <p>V. Kráľovičová uviedla, že Odborná komisia pre výchovu a vzdelávanie ZMS bude v roku 2024 žiadať o príspevok na odbornú činnosť komisie.</p>
-------	---

ÚLOHY	ZODPOVEDNÁ OSOBA	TERMÍN
Sledovanie výziev FPU	P ZMS, podpredseda ZMS, tajomníčka ZMS, predsedovia odborných komisií	priebežne

Úloha 6/2023

Správa systému ESEZ 4G

P ZMS,

DISKUSIA	<p>Predsedníčka ZMS D. Kmeťová Miškovičová informovala o rozhovore so zástupcami firmy EDICO, ktoré sa týkali možnosti využitia systému ESEZ 5G múzeami. Na zasadnutie P ZMS bol prizvaný p. G. Gardoš (vedúci Muzeologického kabinetu, Slovenské národné múzeum), ktorý bude informovať o informačnom systéme DEMZ. Predsedníčka ZMS navrhla možnosť prezentovať v blízkej budúcnosti okrem pripravovaného IS DEMZ a existujúceho IS ESEZ aj IS firmy Bach systems. Správu systému DEMZ bude zabezpečovať SNM bezplatne pre múzeá, ktoré ho budú chcieť využívať. Systémy od firiem EDICO (ESEZ) a Bach systems (Pro muzeum) si budú musieť zabezpečiť múzeá z vlastných zdrojov. Navrhla tiež osloviť ako jedného zo zriaďovateľov vyššie územné celky, ktoré by mohli zabezpečiť financovanie systémov zabezpečujúcich elektronickú evidenciu pre múzeá vo svojej pôsobnosti. Cieľom je zabezpečiť pre múzeá možnosť výberu takého systému, ktorý im bude najviac vyhovovať.</p> <p>Predsedníčka ZMS následne pozvala na zasadnutie p. G. Gardoša. Informoval o postupe verejného obstarávania, výbere vhodného systému a kritériách tohto výberu, výbere dodávateľa, harmonograme prípravy IS DEMZ a súčasnom stave testovania. Všetky fázy podliehajú kontrole kvality. Procesy sú v súčasnosti v predfinálnej fáze. 6. 11. 2023 bude prezentácia IS DEMZ. Predsedníčka ZMS požiadala, aby bol zabezpečený aj online prenos prezentácie, pre múzeá,</p>
----------	--

ktorých zástupcovia sa nebudú môcť zúčastniť osobne – z časových a technických príčin to nebude možné, výstup prezentácie však bude zverejnený na webových stránkach SNM. Predsedníčka vyzvala prítomných, aby sa informovali o ďalších podobnostiach. Viacerí prítomní sa zaujímali o zabezpečenie migrácie dát – p. G. Gardoš ubezpečil, že migrácia je zabezpečená (prebehlo samostatné výberové konanie v tejto veci) a nepripustil žiadne straty dát. D. Kmeťová Miškovičová sa informovala o importe a exporte – všetko by malo byť zabezpečené. M. Majerník zaujímal prechod jednotlivých modulov do nového systému – prejdú všetky, vrátane reštaurátorského. V. Jurková sa informovala ohľadne harmonogramu migrácie dát a možnosti využívania systému ESEZ 4G v tomto období – pridávať, editovať dáta bude možné do 3. 11. 2023, po tomto dátume do konca roka 2023 bude možné pridávať už len údaje týkajúce sa 1. stupňovej evidencie ZP a využívať systém ESEZ 4G v režime prezerania. Zaujímala sa či následne bude možné testovať systém v cvičnom prostredí – nie, po spustení systému prebehnú školenia a používatelia budú mať možnosť naučiť sa používať systém. Školenia budú prebiehať online. F. Sarnecká sa informovala, či prejdú aj údaje v koši zo systému ESEZ 4G – áno. V. Jurková sa zaujímala aký bude mať vizuál užívateľské prostredie – G. Gardoš ho predstavil. D. Kmeťová Miškovičová sa informovala, či bude nejaký modul pridaný – áno, štatistický, ktorý bude umožňovať vyhovovanie reportov. Zaujímala sa tiež, či Slovenské národné múzeum plánuje aj rozvoj tohto systému a či sú na tento rozvoj alokované finančné prostriedky – bude potrebné vždy v rámci prípravy rozpočtu SNM rátať aj so zabezpečením finančných prostriedkov na vývoj systému. M. Majerník sa informoval o možnosti práce s RFID kódmi – v prípade záujmu viacerých múzeí o zabezpečenie modulu, ktorý umožní prácu s RFID kódmi, SNM o pridaní rozhodne interne, až takáto situácia nastane. Doteraz modul využívalo len 5 múzeí. V. Jurková podotkla, že nejde ani tak o počet múzeí, ktoré prejavia záujem pracovať aj s týmito kódmi, ako skôr o počty zbierkových predmetov, ktoré spravujú múzeá, ktoré budú žiadať o možnosť tieto kódy využívať. G. Gardoš uviedol, že múzeá budú môcť využívať aj dva systémy súčasne – DEMZ bezplatne a iný, za ktorý si múzeá zaplatia. M. Majerník sa zaujímal, čo v prípade, ak od 3. 11. do konca roka 2023 prebehnú zasadnutia KTZ - bude možné nahadzovať údaje? Údaje týkajúce sa 1. stupňovej evidencie bude možné pridávať. Š. Engel sa zaujímal, či do procesov vytvárania štatistického modulu bola zapojená 3 strana – nie. V. Jurková sa informovala, či budú help desk, ktoré bude možné využívať v prípade potreby – technickú a metodickú podporu bude zabezpečovať Muzeologický kabinet. D. Kmeťová Miškovičová upozornila, že v tom prípade je potrebné personálne zabezpečenie a posilnenie MK SNM. Ako uviedol G. Gardoš, tieto procesy bude možné zabezpečiť aj v rámci súčasného personálneho zabezpečenia. Š. Engel sa zaujímal, či bude systém DEMZ prístupný aj offline, vzhľadom na časté výpadky internetu v niektorých múzeách – nie, systém bude fungovať online, podobne ako systém ESEZ 4G. M. Majerník sa informoval, či sa preklopia aj práva užívateľov – áno. Š. Engel sa zaujímal, či bude potrebné zabezpečiť nejaký nový software v súvislosti so spustením IS DEMZ – nie, bude ho možné spustiť v rámci bežne používaných prehliadačov. M. Hoferka sa informoval, či bude možné využívať systém aj v mobilnom telefóne – áno, čiže bude ho možné používať napr. aj v prostredí depozitárov, kde napríklad nemajú múzeá k dispozícii počítače či siete. M. Hoferka sa tiež zaujímal o možnosť pracovať s qr kódmi – bude táto možnosť. D. Kmeťová Miškovičová upozornila, že by bolo podľa nej vhodné systémovo riešiť editovanie autorít.

Iné otázky členovia P ZMS nemali, p. G. Gardoš poďakoval za pozvanie a vyzval, aby všetci v prípade otázok kontaktovali Muzeologický kabinet SNM.

Úloha 7/2023

Členské príspevky a preukazy

P ZMS, M. Škodová

DISKUSIA

V súvislosti s pozastaveným členstvom múzeu HUMNO Košice (neuhradený členský príspevok) a v zmysle predchádzajúcich zápisníc zo zasadnutí P ZMS nebola poslaná odpoveď p. Emílii Barlovej a zatiaľ nebol adresovaný list Miestnemu úradu Mestskej časti Košice-Sídlisko KVP, Tr. KVP 1, 040 23 Košice, v súvislosti so zvýšením fin. čiastky na prenájom priestorov pre Múzeu Humno, čo by znemožnilo využívanie týchto priestorov múzeom. M. Majerník informoval, že pani E. Barlová medzičasom ponúkla zbierkové predmety múzeám. A. Daneková uviedla, že by bolo vhodné kontaktovať p. E. Barlovú a byť jej nápomocný v tejto veci. Predsedníčka ZMS navrhla, že obratom bude poslaný list p. E. Barlovej a zistí sa aktuálna situácia a podľa toho sa bude vo veci

d'alej pokračovať.

ÚLOHY	ZODPOVEDNÁ OSOBA	TERMÍN
Poslanie listu p. Emílii Barlovej	tajomníčka ZMS, D. Kmeťová Miškovičová	obratom

Úloha 8/2023

Stretnutie riaditeľov členských múzeí ZMS

P ZMS

ÚLOHY	ZODPOVEDNÁ OSOBA	TERMÍN
DISKUSIA		
<p>V súvislosti s plnením záverov z ostatného Valného zhromaždenia a Porady riaditeľov boli opätovne prerokované body:</p> <p>Ad. Maľovaná mapa: Š. Engel informoval o finalizovaní výroby mapy - do 31. 10. 2023 bude opravená predfinálna verzia – o dva - tri týždne prebehne tlač. Mapa by mala byť predstavená na najbližšom stretnutí riaditeľov členských múzeí ZMS.</p> <p>Ad. Príprava novej múzejnej legislatívy: na úlohe sa bude naďalej pracovať</p> <p>Ad. Energetická kríza a múzeá: ako náhle budú múzeá disponovať vyúčtovaniami súvisiacimi s nákladmi na energie, bude vypracovaný dotazník a poslaný múzeám</p> <p>Ad. Kultúrne poukazy: jednotliví členovia P ZMS informovali o podobe transformácie možnosti využívania benefitov, ktoré v minulosti poskytovalo využívanie Kultúrnych poukazov – Fond na podporu umenia spustil výzvu, v rámci ktorej je možné uchádzať sa o finančnú podporu na aktivity, ktoré sa v minulosti realizovali prostredníctvom KP. Upozornili na viaceré nedostatky zavedeného systému: o tieto dotácie sa nemôžu uchádzať múzeá v zriaďovateľskej pôsobnosti ministerstiev, výzva a zadanie sú pomerne nereálne a múzeá majú problémy pripraviť a v praxi realizovať programy, ktoré by zodpovedali požiadavkám vo výzve, ako problematické vnímajú aj možné spôsoby vyúčtovania. P ZMS sa zhodlo, že toto riešenie nie je v žiadnom prípade adekvátnou náhradou kultúrnych poukazov. Preto je potrebné kontaktovať zástupcov MK SR a ďalej jednať v tejto veci.</p> <p>Najbližšie sa bude Stretnutie riaditeľov ZMS konať 7. 12. 2023. Bude potrebné zabezpečiť toto stretnutie.</p>		

ÚLOHY	ZODPOVEDNÁ OSOBA	TERMÍN
Realizácia projektu Maľovaná mapa	P ZMS, Š. Engel	priebežne
Sledovanie prípravy novej múzejnej legislatívy	P ZMS	priebežne
Riešenie energetickej krízy v prostredí múzeí	P ZMS	podľa aktuálnej situácie
Jednanie s MK SR ohľadne využívania kultúrnych poukazov	P ZMS	obratom
Príprava Stretnutia riaditeľov členských múzeí ZMS	Sekretariát ZMS	priebežne

Úloha 11/2023

Cena Andreja Kmeťa

P ZMS


ÚLOHY	ZODPOVEDNÁ OSOBA	TERMÍN
DISKUSIA		
<p>Jednou z úloh, vyplývajúcich z ostatného Valného zhromaždenia a Porady riaditeľov členských múzeí ZMS, je obnoviť udeľovanie Ceny Andreja Kmeťa. P ZMS sa zhodlo, že najadekvátnejšie by bolo obnovenie udeľovania ceny Ministerstvom kultúry SR, a to ako Ceny Andreja Kmeťa. Úlohou pre novozvolené P ZMS bude obratom začať komunikáciu so zástupcami MK SR v tejto veci. R. G. Maretta pripraví stručný príspevok venovaný dejinám udeľovania ocenenia.</p>		

ÚLOHY	ZODPOVEDNÁ OSOBA	TERMÍN
Kontaktovanie zástupcov MK SR ohľadne obnovenia udeľovania Ceny Andreja Kmeťa	P ZMS	obratom
Príprava stručného príspevku venovaného dejinám udeľovania ceny Andreja Kmeťa	R. G. Maretta	obratom

## Ad. 5 Rôzne

- MK SR vyzvalo P ZMS predložiť návrhy nominácií zástupcov ZMS do Múzejnej a galerijnej rady, odsúhlasené boli tieto nominácie: Soňa Šváčová, Radovan Sýkora, Jiří Příbyl, Diana Kmeťová Miškovičová a Juraj Lepiš – bude potrebné obratom poslať ich stručné životopisy a súhlasy s nomináciou na MK SR
- Š. Engel upozornil, že je potrebné zadať doplnenie výroby zlatej pamätnej medaile ZMS – tajomníčka ZMS v spolupráci s hospodárkou ZMS pripraví podklady a zabezpečia dodanie
- PZMS poverilo I. Kaczarovú aby zastupovala ZMS na stretnutí predstaviteľov múzejných organizácií ČR a SR (v zmysle Memoranda o vzájomnej spolupráci), ktoré sa uskutoční dňa 24.10.2023 v Prahe v Národnom múzeu, v rámci konferencie Múzeum a zmena, I. Kaczarová podá informácie na najbližšom zasadnutí P ZMS

Ďalšie zasadnutie P ZMS sa uskutoční **22. 11. 2023** v Múzeu mincí a medailí v Kremnici.

PRÍLOHY:	1. Prezenčná listina.	
ZÁPIS VYHOTOVIL:	Adriana Daneková	
ZÁPIS SCHVÁLIL	Diana Kmeťová Miškovičová	